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Minnesanteckningar från samråd, 191203

Närvarande: Inga Lisa Axman Sara, Helen Bergkvist, Jerker Bexelius, Anita Olofsson, William Stenvall Zetterström, Richard Åström, Kia Flykt, Sylvia Sparrock, Karin Thomasson (ordf.), Hans Svensson, Sofia Kling (sekr.).

Under delar av mötet deltog från regionen: Anette Rydström, Ulrika Eriksson, Jimmy Eriksson, Maria Carlund.

1. Val av justerare.
Till justerare valdes Richard Åström.

2. Fastställande av dagordningen
Punkten Övriga frågor lades till dagordningen.

3. Föregående mötes minnesanteckningar
I enlighet med vad som sades under föregående möte har utvald patientinformation skickats för översättning till nordsamiska. Minnesanteckningarna lades till handlingarna. 

4. Patientnämnden. 
Anette Rydström och Ulrika Eriksson från Patientnämndens kansli berättade om Patientnämndens arbete. Patientnämnden kan kontaktas när man som patient eller anhörig vill rikta ett klagomål mot vården. Power point bifogas minnesanteckningarna.

Samrådet delgav samiska erfarenheter från vården. Inga minnesanteckningar fördes under denna punkt. En förberedd power point användes för att strukturera upp samtalet. Denna bifogas.

5. Handlingsplan 2020-21
Handlingsplanen gicks igenom. En aktivitet som hade tagits bort - samers rätt till tolk förtydligas genom översyn av rutiner och information – återinförs i planen efter påtalande från samrådet. 

Kultursamordnare Jimmy Eriksson presenterade de aktiviteter som Kulturområdet genomför. Bland annat delar Kulturen ut ett samiskt stipendium. Nominerings-/ ansökningsperioden pågår mellan 1 jan-22 mars. Särskild information om stipendiet skickas till samrådet senare. Samrådet påtalade att det vore uppskattat med en utvecklad samverkan med Åarjelhsaemien Teatere (utöver Plupp). 

Kulturområdet styrs av en Kulturplan som sträcker sig fyra år i taget. Nuvarande plan gäller 2019-22. Samrådet påtalade att man gärna bidrar till arbetet med nästa kulturplan. 

Nytt för i höst är att de fyra norra regionerna enats om en gemensam kulturpolitisk inriktning, där samisk kultur är ett av tre områden som man kommit överens om att prioritera och samverka kring. 
 
Jimmys Power point bifogas.

Den som har synpunkter på övriga delar av handlingsplanen (barnkonventionen och jämställdhet) kan kontakta Sofia. Handlingsplanen kommer att beslutas politiskt i februari. 

Reviderad version av handlingsplanen bifogas.

6. Regional utvecklingsstrategi, RUS
Jerker redogjorde för arbetet med att arbeta fram samiska perspektiv på den regionala utvecklingsstrategin (RUS). Via dialoger har Gaalitje funnit konsensus kring förslaget att utarbeta en egen samisk RUS. Man har kommit fram till att det är omöjligt att utgå från den befintliga RUS:en. Marianne Gråik har anlitats för att prata med samiska organisationer, samebyar etc. om hur en samisk strategi för regional utveckling kan utformas. Detta arbete ska redovisas i januari 2020. RUS:en ska på remiss under våren för beslut i slutet av 2020. Samrådet konstaterade att det är viktigt att den RUS som regionen tar fram inte innehåller begränsande skrivningar som hindrar samiska organisationer eller näringsidkare från att söka och erhålla medel.

Helen lyfte i samband med denna punkt att Region Jämtland Härjedalen aldrig finns med som medfinansiär i projekt inom Interreg Sápmi. Det är oklart vad detta beror på.

7. Uppföljning gränssamverkan
Regionen (genom HC Funäsdalen)  håller på och utvärderar den gränssamverkan med Norge som innebär att personer boende i västra Härjedalen kan få vård i Tynset. Lena berättar att samarbetet är bra ur ett patientperspektiv med korta köer och resor. 

Synpunkter kring gränssamverkan med Tynset skickas till ingela.jonsson@regionjh.se 

8. Akutsjukvård i extrem glesbygd, AXG
Maria Carlund berättade om vad som hänt inom AXG sedan sist. Regionen har fått grönt ljus från Region Västerbotten att arbeta med utveckling av omhändertagande-delen av AXG samtidigt som vi kommer att fortsätta samverka kring utbildningsdelen. Ett förslag som regionen kommer att jobba vidare med är möjligheten att personer som inte är legitimerad vårdpersonal ska kunna utbildas till AXG-instruktörer. Det kan t.ex. handla om fjällräddare med samisk anknytning.

En ny AXG-utbildning planeras i februari på Birka. Lena ansvarar. Inbjudan skickas ut i januari.

Marias power point bifogas.

9. Övriga frågor
Regiondirektörens instruktion
Hans informerade om revideringen av Regiondirektörens instruktion som numera fastslår regiondirektörens ansvar för frågor som rör samiskt förvaltningsområde och samisk hälsa. Så här står det i nya instruktionen: 

Nationella minoriteter 
Regiondirektören har det övergripande ansvaret för att Region Jämtland Härjedalen upprättar mål och riktlinjer för sitt minoritetspolitiska arbete i enlighet med Lag (2009:724) om nationella minoriteter och minoritetsspråk. Av lagen framgår också att Region Jämtland Härjedalen är samisk förvaltningsmyndighet. Utifrån det ska regiondirektören se till att det finns en organisation som arbetar med insatser för att främja samisk kultur och samiska språk. För att förbättra samers hälsa ska regiondirektören arbeta för att utveckla verksamheten mot en vård på lika villkor för länets samiska befolkning i enlighet med gällande lagstiftning och strategi för samisk hälsa.

Instruktionen i sin helhet bifogas.

Behandling vid psykisk ohälsa som inte förutsätter remiss till Sanks
Sylvia lyfte frågan om vilken vård som erbjuds samiska personer med psykisk ohälsa som inte vill ha vård via Sanks. Det kan finnas flera skäl till att man inte vill ha vård via Sanks, t.ex. det långa avståndet eller att man saknar möjlighet att vara borta från jobbet/familjen den tid som krävs. Det finns ett intryck av att regionen inte utvecklar vården för denna grupp med hänvisning till att vi har avtal med Sanks.
 Samrådet efterlyser ett alternativ till Sanks. 

Maria Carlund och Sofia besvarade frågan om vad regionen kan erbjuda idag. Regionen har inget särskilt erbjudande till denna patientgrupp. Vi har tidigare haft en samisk kurator i primärvården, men hon har slutat. I Funäsdalen (Petra Svensson) och Krokom (Monika Fredriksson) finns psykologer som har arbetat inriktat mot samiska patienter. BUP har en samisk psykolog. Vi konstaterade också att även om Sanks erbjuder vård via sina filialer i Snåsa och Röros, så inleds behandlingen i normalfallet med utredning i Karasjok. 

Samrådet vill ha dialog om hur detta kan utvecklas. Det föreslogs att vi bjuder in representanter från psykiatrin till ett framtida möte.

10. Mötesdatum 2020
Följande datum gäller för år 2020:
19/2, kl.13-16
13/5, kl.13-16
10/9, kl.13-16
25/11, kl.13-16

11. Mötet avslutades.


Staare/Östersund 191220


Sofia Kling			Richard Åström
Sekreterare			Justerare
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